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ATAS

ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE POLÍTICA AGROPECUÁRIA E 
AGROINDUSTRIAL NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 

19/4/2011

Às 10h13min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Antônio Carlos Arantes, Fabiano Tolentino e Rogério Correia,  
membros da supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Antônio Carlos Arantes, declara aberta a  
reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Fabiano Tolentino, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a  
qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a  
debater os problemas que têm dificultado a consolidação do Programa Nacional de Crédito Fundiário no Estado e a discutir e votar  
proposições da Comissão. O Presidente acusa o recebimento das seguintes proposições, para as quais designou os relatores citados a 
seguir: Projeto de Lei nº 100/2011, no 1º turno (Deputado Fabiano Tolentino); Projeto de Lei nº 518/2011, em turno único (Deputado  
Rômulo  Viegas).  A Presidência  interrompe  os  trabalhos  ordinários  da  reunião  para  ouvir  os  Srs.  Adhemar  Lopes  de  Almeida, 
Secretário de Reordenamento Agrário do Ministério do Desenvolvimento Agrário; Ananias Pereira de Souza, Gerente Executivo da 
Área de Agricultura Familiar da Superintendência Estadual de Microfinanças do Banco do Nordeste do Brasil, representando o Sr.  
Luís Sérgio Farias Machado, titular dessa Superintendência; Marx Fernandes dos Santos, Gerente Regional de Governo da Caixa  
Econômica Federal; Edmar Gadelha, Subsecretário de Agricultura Familiar, representando o Sr. Elmiro Nascimento, Secretário de  
Agricultura, Pecuária e Abastecimento; Manoel Costa, Secretário Extraordinário de Regularização Fundiária; Ivonei Abade Brito,  
Diretor-Geral do Iter-MG; Antônio Carlos Quaresma, Diretor de Organização Fundiária Rural do Iter-MG; Vilson Luiz da Silva,  
Presidente da Fetaemg; Márcio Stoduto, representante do Presidente da Emater-MG; a Sra. Henriette Lilian Gonçalves, Analista de  
Negócios da Superintendência Estadual do Banco do Brasil, representando o Sr. Carlos Geovane Rodrigues Queiroz, Gerente de 
Negócios dessa Superintendência; e o Sr. Jorge da Costa Vicente, Secretário Executivo do Conselho Estadual de Desenvolvimento 
Rural Sustentável, que são convidados a tomar assento à mesa. A Presidência concede a palavra ao Deputado Rogério Correia, autor  
do requerimento que deu origem ao debate, para suas considerações iniciais. Logo após, passa a palavra aos convidados para que  
façam suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta das notas taquigráficas. A Presidência retoma 
os trabalhos ordinários da reunião. Passa-se à 3ª  Fase da 2ª  Parte  (Ordem do Dia),  compreendendo a discussão e a votação de  
proposições da Comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados requerimentos dos Deputados Rogério Correia,  
Antônio Carlos Arantes e  Fabiano Tolentino, em que solicitam seja encaminhado ao Secretário Extraordinário de Regularização  
Fundiária pedido de providências a fim de que, a cada 120 dias, seja enviado à Comissão relatório sobre o andamento das ações do 
Programa de Crédito Fundiário; seja encaminhado ao Secretário Extraordinário de Regularização Fundiária pedido de providências  
para a agilização da concessão de crédito fundiário com a transferência da elaboração dos laudos que hoje cabem ao IEF e à Emater-
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MG para a Unidade Técnica Estadual - UTE - do Programa Nacional de Crédito Fundiário; seja encaminhado ao Governador do  
Estado  e  ao  Secretário  Extraordinário  de  Regularização  Fundiária  pedido  de  providências  para  a  ampliação  da  equipe  técnica 
responsável pelo Programa Nacional de Crédito Fundiário, no Iter-MG e na referida UTE; seja encaminhado ao Corregedor-Geral de 
Justiça pedido de providências a fim de que se informe aos cartórios do Estado que os assentados beneficiados pelo Programa  
Nacional de Crédito Fundiário são também abrangidos pelo art. 1º da Lei nº 14.313, de 2002, que isenta beneficiários de terras rurais  
do pagamento de emolumentos; e seja encaminhado ao Secretário de Agricultura, Pecuária e Abastecimento pedido de providências  
para que se altere o Decreto nº 41.557, de 2001, que cria o Conselho Estadual de Desenvolvimento Rural Sustentável, de modo a que  
o Subsecretário de Agricultura Familiar seja o Presidente desse Conselho. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a  
presença dos parlamentares e dos convidados, convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária,  determina a 
lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 27 de abril de 2011.
Fabiano Tolentino, Presidente - Rômulo Viegas - Antônio Lerin.

ATA DA 17ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS NA 1ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 26/4/2011

Às 19 horas, comparece na Sala das Comissões o Deputado Durval Ângelo, membro da supracitada Comissão. Havendo número  
regimental, o Presidente, Deputado Durval Ângelo, declara aberta a reunião, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, dá-a por 
aprovada e a subscreve. A Presidência informa que a reunião se destina a obter esclarecimentos sobre a construção de um novo 
complexo prisional no Município de Ribeirão das Neves. Registra-se a presença da Deputada Liza Prado (substituindo o Deputado  
Antônio Genaro, por indicação da Liderança do BPS) e do Deputado Rogério Correia (substituindo o Deputado Paulo Lamac, por  
indicação da Liderança do Bloco Minas sem Censura). A Presidência interrompe os trabalhos ordinários da reunião para ouvir as Sras.  
Mirtes Lima, da Câmara Municipal de Ribeirão das Neves, representando o Sr. Moacir Martins da Costa Júnior, Presidente dessa Casa 
Legislativa; Márcia Aparecida Silva, Presidente da Associação Ambientalista Naturae Vox e Maria Teresa dos Santos, Presidente do  
Grupo  de  Amigos  e  Familiares  de  Pessoas  em  Privação  de  Liberdade;  e  os  Srs.  Leonardo  de  Oliveira  Gomes,  Assessor  de 
Comunicação, representando o Sr. Walace Ventura Andrade, Prefeito Municipal de Ribeirão das Neves; Gustavo Corgosinho Alves de  
Meira,  Defensor  Público  e  Coordenador de Direitos  Humanos  da  Defensoria Pública do Estado  de  Minas Gerais;  Rafael  Lima 
Ribeiro, Pesquisador do Grupo de Pesquisa Violência e Criminalidade de Direitos Humanos, representando o Sr. Virgílio de Mattos,  
mestre e doutor em Direito e Professor de Criminologia; Padre José Geraldo de Souza, da Paróquia Nossa Senhora das Vitórias e 
Santo Antônio; José Alexandre da Costa, Presidente da 137ª Subseção da OAB-MG - Ribeirão das Neves; Michel Marie Le Ven,  
Professor aposentado da UFMG e membro do Centro de Estudos, Pesquisa e Intervenção - Ribeirão das Neves - e Wilson de Sousa  
Carlos Filho, Vice-Presidente da Associação do Cidadão pelo Bem Nevense - Aciben -, que são convidados a tomar assento à mesa. A 
Presidência  concede  a  palavra  ao  Deputado  Rogério  Correia,  autor  do  requerimento  que  deu  origem  ao  debate,  para  suas  
considerações iniciais. Logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Abertos os debates, segue-se 
ampla discussão, conforme consta nas notas taquigráficas. A Presidência retoma os trabalhos ordinários da reunião. Passa-se à 3ª Fase  
da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e a votação de proposições da Comissão. Submetidos a votação, cada um por 
sua vez, são aprovados requerimentos dos Deputados Rogério Correia (2) em que solicita seja encaminhado ao Governador do Estado 
pedido de providências para que nenhum presídio seja construído no Município de Ribeirão da Neves, com a suspensão ou extinção  
de qualquer iniciativa em curso nesse sentido; em que solicita seja encaminhado ao Secretário de Estado de Defesa Social pedido de  
providências  para a desativação da Penitenciária  José Maria Alkimin, no Município de Ribeirão das Neves,  com a subsequente  
transformação de suas dependências em patrimônio cultural do Estado; Durval Ângelo (6) em que solicita sejam discutidas denúncias  
de irregularidades, violações de direitos e corrupção, na Penitenciária Nelson Hungria, localizada no Município de Contagem; sejam 
encaminhadas ao Secretário de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável e ao Coordenador Regional das Promotorias 
de Justiça do Meio Ambiente das Bacias dos Rios das Velhas e Paraopeba as notas taquigráficas da 16ª Reunião Extraordinária desta  
Comissão,  que debateu a violação de direitos  das comunidades impactadas pelas  atividades de exploração da Mineradora Vale,  
especialmente  no  Distrito  de  Casa  Branca,  no  Município  de  Brumadinho.  Solicita  ainda  que  sejam  encaminhados  pedidos  de 
providências  para  que  seja  realizada  auditoria  a  fim de  verificar  o  cumprimento,  pela  Vale  S.A.,  dos termos  do licenciamento  
ambiental  da Mina da Jangada,  localizada nesse Distrito,  e  para que se promova o estudo e o respectivo Relatório de Impacto 
Ambiental  -  EIA-Rima -,  para a  renovação do licenciamento ambiental  da Mina do Córrego do Feijão, no mesmo local;  sejam 
encaminhados aos  Vereadores  de  Brumadinho as  referidas  notas  e  pedido  de  providências  para  que,  se  possível,  realizem uma 
audiência pública na Câmara Municipal a fim de debater denúncias sobre a violação de direitos pela Vale S.A., segundo as quais suas  
atividades  de  mineração  vêm atingindo comunidades  locais,  especiamente  no Distrito  de  Casa  Branca;  sejam encaminhadas  ao  
Prefeito Municipal de Brumadinho, ao Ouvidor Ambiental do Estado, ao CAO-MA, a Carolina de Moura Campos e à Vale S.A. as  
notas taquigráficas da 16ª Reunião Extraordinária desta Comissão; sejam encaminhados à Presidência da República as citadas notas  
taquigráficas e pedido de providências para que decrete a criação do Parque Nacional da Serra do Gandarela no Estado, com vistas à  
preservação de um dos últimos remanescentes do bioma caracterizado pela combinação singular da mata atlântica, do cerrado e da  
vegetação de canga, evitando-se assim a iminente destruição de mananciais que abastecem de água a Região Metropolitana de Belo  
Horizonte e que alimentam as Bacias dos Rios Doce e São Francisco; Liza Prado e Rogério Correia (6) em que solicitam seja  
encaminhado ao Procurador-Geral de Justiça pedido de providências para a realização de investimentos na rede física, equipamentos e 
recursos humanos nas unidades da Delegacia de Polícia do Município de Ribeirão das Neves; seja encaminhado ao Defensor-Geral da 
Defensoria Pública Estadual pedido de providências para a  realização de investimentos  na rede física,  equipamentos e  recursos 
humanos das unidades do Ministério Público, no Município de Ribeirão das Neves; seja encaminhado ao Governador do Estado 
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pedido de providências para que agende uma reunião, com a participação desta Comissão e de representantes das entidades que 
compõem a rede Nós amamos Neves, para a discussão de questões relacionadas à implantação da unidade Parceria Público-Privada  
Penitenciária, no Município de Ribeirão das Neves; seja encaminhado ao Presidente do Tribunal de Justiça de Minas Gerais pedido de 
providências para a realização de melhorias na rede física do Poder Judiciário no Município de Ribeirão das Neves, com obras e  
investimentos em equipamentos, bem como aprimoramento dos recursos humanos disponíveis nessa localidade; sejam encaminhados 
à Prefeitura Municipal de Ribeirão das Neves e à Secretaria de Estado de Meio Ambiente pedidos de providências para a criação do 
Parque Municipal  e Ambiental  Fazenda Mato Grosso,  nesse Município;  seja  encaminhado ao Conselho de Política Ambiental  - 
Copam - pedido de providências para a revisão do processo de licenciamento ambiental nº 16541/2009-001/2010, referente à obra de 
unidades penitenciárias a serem edificadas em área de proteção ambiental no Município de Ribeirão das Neves, tendo em vista a 
existência de irregularidades no referido procedimento, especialmente a votação com nove abstenções em quinze votos possíveis, em 
desacordo com as normas legais e regimentais que regem a espécie. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a 
presença dos parlamentares, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos desta reunião.

Sala das Comissões, 27 de abril de 2011.
Durval Ângelo, Presidente.

ATA DA 18ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS NA 1ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, EM 28/4/2011

Às 14h15min, comparece no auditório do Sindicato dos Rodoviários do Município de Itabira o Deputado Paulo Lamac, membro da 
supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Paulo Lamac, declara aberta a reunião, dispensa a leitura 
da ata da reunião anterior, dá-a por aprovada e a subscreve. A Presidência informa que a reunião se destina a discutir o direito à 
moradia e a falta de serviços básicos no Bairro Drummond, em Itabira. A Presidência interrompe os trabalhos ordinários da reunião 
para ouvir a Sra. Maria das Graças de Carvalho Lima e o Sr. Gilberto Antônio Magalhães, respectivamente, Secretária de Ação Social  
e Procurador do Município de Itabira,  os quais representam o Sr.  João Izael  Querino Coelho, Prefeito desse Município;  os Srs.  
Sebastião  Ferreira  Leite,  Presidente  da  Câmara  Municipal  de  Itabira;  Sebastião  Ferreira  da  Silva,  Presidente  da  Comissão  de  
Assistência Social e Direitos Humanos da Câmara Municipal de Itabira; Adilson Gualberto Campos, Presidente da Associação dos 
Moradores  do  Bairro  Carlos  Drummond;  e  Carlos  Francisco  Tenório  Gueiros,  representante  da  comunidade  do  Bairro  Carlos  
Drummond; e o Pe. José Geraldo de Melo, representante da Diocese de Itabira e Coronel Fabriciano, que são convidados a tomar  
assento  à  mesa.  O  Presidente  justifica  a  ausência  nesta  reunião  dos  Deputados  Durval  Ângelo  e  Carlin  Moura,  autores  do  
requerimento que motivou a reunião, e passa a palavra aos convidados para que façam suas exposições. Abertos os debates, segue-se 
ampla discussão, conforme consta nas notas taquigráficas. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença de 
todos, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos desta reunião.

Sala das Comissões, 29 de abril de 2011.
Durval Ângelo, Presidente. 

ORDENS DO DIA

ORDEM DO DIA DA 31ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª 
LEGISLATURA, EM 3/5/2011

1ª Parte 
1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)
Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência. 

2ª Fase (Grande Expediente)
(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.
2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase
(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.
Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Sr. Antônio Abrahão Caram Filho para o cargo de Diretor da 

Agência Reguladora de Serviços de Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário do Estado de Minas Gerais - Arsae-MG. A 
Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Sr. Tadeu José de Mendonça para o cargo de Presidente do  
Instituto de Metrologia e Qualidade do Estado de Minas Gerais - Ipem-MG. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Sr.  Jorge André Periquito para o cargo de Presidente da  
Fundação de Educação para o Trabalho de Minas Gerais - Utramig. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.
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Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Sr. José Geraldo Oliveira Silva para o cargo de Presidente da  
Fundação Educacional Caio Martins - Fucam. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação,  feita  pelo Governador do Estado, do nome da Sra.  Ana Maria Pacheco para o cargo de Presidente da  
Fundação de Arte de Ouro Preto - Faop. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome de Carlos Alberto Pavan Alvim para o cargo de Diretor-Geral da  
Imprensa Oficial do Estado de Minas Gerais - IO-MG. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Cel. PM Eduardo Mendes de Sousa para o cargo de Diretor-
Geral do Instituto de Previdência dos Servidores Militares do Estado de Minas Gerais - IPSM. A Comissão Especial opina pela  
aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Sr. Altino Rodrigues Neto para o cargo de Diretor-Geral do  
Instituto Mineiro de Agropecuária - IMA. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Sr. Luiz Afonso Vaz de Oliveira para o cargo de Presidente da  
Ruralminas. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome da Sra. Irene de Melo Pinheiro para o cargo de Presidente da  
Fundação Helena Antipoff - FHA. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome da Sra. Solanda Steckelberg Silva para o cargo de Presidente da 
Fundação Clóvis Salgado - FCS. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Sr. José Cláudio Junqueira Ribeiro para o cargo de Presidente 
da Feam. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome da Sra. Marilena Chaves para o cargo de Presidente da Fundação  
João Pinheiro - FJP. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Sr. Antônio Carlos Barros Martins para o cargo de Presidente  
da Fhemig. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Sr. José Élcio Santos Monteze para o cargo de Diretor-Geral do  
DER-MG. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Sr. Gerson Barros de Carvalho para o cargo de Diretor-Geral do 
Deop-MG. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

Votação da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome do Sr. Octávio Elísio Alves de Brito para o cargo de Presidente da  
Fundação Centro Internacional de Educação, Capacitação e Pesquisa Aplicada em Águas - Hidroex. A Comissão Especial opina pela 
aprovação do nome.

Discussão da indicação, feita pelo Governador do Estado, do nome da Sra. Jomara Alves da Silva para o cargo de Presidente do  
Ipsemg. A Comissão Especial opina pela aprovação do nome.

2ª Fase
(das 16h15min às 18 horas)

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 601/2011, do Deputado Arlen Santiago, que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de  Salinas  o imóvel  que  especifica.  A Comissão de  Justiça  conclui  pela  constitucionalidade do projeto na  forma do 
Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 
1, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 4/2011, do Governador do Estado, que extingue a pensão vitalícia instituída pela Lei nº 
1.654, de 26/9/57. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. As 
Comissões de Administração Pública e de Fiscalização Financeira opinam pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da  
Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 519/2011, do Deputado Mauri Torres, que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de Barão de Cocais o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com a 
Emenda nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, apresentada 
pela Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei  nº 540/2011, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao  
Município  de  Itueta  o  imóvel  que  especifica.  A Comissão  de  Justiça  conclui  pela  constitucionalidade  do  projeto  na  forma  do 
Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 
1, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei  nº 541/2011, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a doar ao  
Município  de  Itueta  o  imóvel  que  especifica.  A Comissão  de  Justiça  conclui  pela  constitucionalidade  do  projeto  na  forma  do 
Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 
1, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 667/2011, do Governador do Estado, que altera o art. 1º e o Anexo da Lei nº 17.987, de  
30 de dezembro de 2008, que autoriza o Poder Executivo a doar à União o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela  
constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Discussão,  em 1º turno,  do Projeto de Lei  nº  821/2011,  do Deputado Fred Costa,  que autoriza o Poder Executivo a doar ao 
Município de Ponte Nova o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do 
Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 
1, da Comissão de Justiça.
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Discussão e votação de pareceres de redação final. 

ORDEM DO DIA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA NA 1ª 
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 9 HORAS 

DO DIA 3/5/2011

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Requerimento nº 469/2011, da Comissão de Direitos Humanos.
Discussão e votação de proposições da Comissão.

ORDEM DO DIA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª 

LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10 HORAS DO DIA 3/5/2011

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:
No 1º turno: Projetos de Lei nºs 28 e 104/2011, dos Deputados Elismar Prado e Almir Paraca; e 664/2011, do Deputado Gustavo  

Corrêa.
Discussão e votação de proposições da Comissão.

ORDEM DO DIA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE TURISMO, INDÚSTRIA, 
COMÉRCIO E COOPERATIVISMO NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª 

LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10 HORAS DO DIA 3/5/2011

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Requerimento nº 500/2011, do Deputado Bruno Siqueira.
Discussão e votação de proposições da Comissão.

ORDEM DO DIA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA 
NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 10 

HORAS DO DIA 3/5/2011

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:
Em turno único: Projetos de Lei nºs 885/2011, do Deputado Carlin Moura; e 908/2011, do Deputado Gilberto Abramo.
No 1º turno: Projetos de Lei nºs 672/2011, do Deputado Rogério Correia; 23 e 101/2011, do Deputado Elismar Prado; 599 e  

695/2011, do Deputado Arlen Santiago; 5.092/2010, do Governador do Estado; 116, 125, 199 e 201/2011, do Deputado Elismar  
Prado; 322 e 328/2011, do Deputado Sargento Rodrigues;  355/2011, do Deputado Fred Costa;  368/2011, do Deputado Sargento 
Rodrigues; 376/2011, do Deputado Célio Moreira; 393/2011, do Deputado Alencar da Silveira Jr.; 421/2011, do Deputado Neilando 
Pimenta e do Deputado Fred Costa; 440 e 446/2011, do Deputado Célio Moreira; 493 e 500/2011, do Deputado Alencar da Silveira  
Jr.;  530/2011, do Deputado Neilando Pimenta e do Deputado Fred Costa;  600/2011, do Deputado Arlen Santiago; 632/2011, do 
Deputado Antônio Carlos Arantes;  744/2011, do Deputado Carlin Moura;  798/2011, do Deputado Carlos Pimenta;  806/2011, do 
Deputado Gustavo Corrêa; 818/2011, do Deputado Gilberto Abramo; 826/2011, do Deputado Almir Paraca; 937/2011, do Deputado 
Antônio Júlio; e 955/2011, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Em turno único: Projetos de Lei nºs 674/2011, do Deputado Sávio Souza Cruz; 905/2011, do Deputado Duarte Bechir; 922 e  

923/2011, do Governador do Estado; 938/2011, do Deputado Antônio Júlio; 952 e 953/2011, do Deputado Carlos Pimenta; 964/2011, 
do Deputado Inácio Franco; 969/2011, do Deputado Luiz Humberto Carneiro; e 971/2011, do Deputado Sávio Souza Cruz.

Discussão e votação de proposições da Comissão.
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ORDEM DO DIA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DEFESA DO CONSUMIDOR E 
DO CONTRIBUINTE NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A 

REALIZAR-SE ÀS 10 HORAS DO DIA 3/5/2011

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Finalidade: discutir, em audiência pública, denúncias de venda casada na comercialização de plano de assistência técnica pela NET. 
Discussão e votação de proposições da Comissão.

ORDEM DO DIA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 
NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 

14H30MIN DO DIA 3/5/2011

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:
No 1º turno: Projeto de Lei nº 428/2011, do Deputado Sargento Rodrigues.
Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Requerimentos nºs 473/2011, da Comissão de Participação Popular; 488 a 495/2011, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva; 502/2011, 

do Deputado Délio Malheiros; e 505/2011, do Deputado Luiz Henrique.
Discussão e votação de proposições da Comissão.

ORDEM DO DIA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE TRANSPORTE, 
COMUNICAÇÃO E OBRAS PÚBLICAS NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª 

LEGISLATURA, A REALIZAR-SE ÀS 14H30MIN DO DIA 3/5/2011

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:
No 1º turno: Projeto de Lei nº 535/2011, do Deputado Alencar da Silveira Jr.
Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Requerimentos nºs 449 a 461/2011, do Deputado Anselmo José Domingos; 525/2011, do Deputado Elismar Prado; e 529/2011, do 

Deputado Luiz Carlos Miranda.
Discussão e votação de proposições da Comissão.

ORDEM DO DIA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ESPORTE, LAZER E 
JUVENTUDE NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA, A 

REALIZAR-SE ÀS 14H30MIN DO DIA 3/5/2011

1ª Parte (Expediente)
Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)
Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:
Requerimento nº 523/2011, do Deputado Anselmo José Domingos.
Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Assembleia Legislativa 
O Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII,  do  

Regimento Interno, convoca reunião extraordinária da Assembleia para as 20 horas do dia 3/5/2011, destinada, na 1ª Parte, à leitura e  
aprovação da ata da reunião anterior; na 2ª Parte, 1ª Fase, à apreciação de pareceres e requerimentos, a saber: indicações, feitas pelo  
Governador do Estado, do nome do Sr. Antônio Abrahão Caram Filho para o cargo de Diretor da Agência Reguladora de Serviços de 
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Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário  do Estado de Minas Gerais -  Arsae-MG -;  do nome do Sr.  Tadeu José de  
Mendonça para o cargo de Presidente do Instituto de Metrologia e Qualidade do Estado de Minas Gerais - Ipem-MG; do nome do Sr.  
Jorge André Periquito para o cargo de Presidente da Fundação de Educação para o Trabalho de Minas Gerais - Utramig -; do nome do  
Sr. José Geraldo Oliveira Silva para o cargo de Presidente da Fundação Educacional Caio Martins - Fucam -; do nome da Sra. Ana 
Maria Pacheco para o cargo de Presidente da Fundação de Arte de Ouro Preto - Faop -; do nome do Sr. Carlos Alberto Pavan Alvim  
para o cargo de Diretor-Geral da Imprensa Oficial do Estado de Minas Gerais - IO-MG -; do nome do Cel. PM Eduardo Mendes de  
Sousa para o cargo de Diretor-Geral do Instituto de Previdência dos Servidores Militares do Estado de Minas Gerais - IPSM -; do 
nome do Sr. Altino Rodrigues Neto para o cargo de Diretor-Geral do Instituto Mineiro de Agropecuária - IMA -; do nome do Sr. Luiz  
Afonso Vaz de Oliveira para o cargo de Presidente da Ruralminas; do nome da Sra. Irene de Melo Pinheiro para o cargo de Presidente  
da Fundação Helena Antipoff - FHA -; do nome da Sra. Solanda Steckelberg Silva para o cargo de Presidente da Fundação Clóvis  
Salgado - FCS -; do nome do Sr. José Cláudio Junqueira Ribeiro para o cargo de Presidente da Feam; do nome da Sra. Marilena  
Chaves para o cargo de Presidente da Fundação João Pinheiro - FJP -; do nome do Sr. Antônio Carlos Barros Martins para o cargo de  
Presidente da Fhemig; do nome do Sr. José Élcio Santos Monteze para o cargo de Diretor-Geral do DER-MG; do nome do Sr. Gerson  
Barros de Carvalho para o cargo de Diretor-Geral do Deop-MG; e do nome do Sr. Octávio Elísio Alves de Brito para o cargo de 
Presidente da Fundação Centro Internacional de Educação, Capacitação e Pesquisa Aplicada em Águas - Hidroex -; e, na 2ª Fase, à  
apreciação dos Projetos de Lei nºs 4/2011, do Governador do Estado, que extingue a pensão vitalícia instituída pela Lei nº 1.654, de 
26/9/57; 519/2011, do Deputado Mauri Torres, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Barão de Cocais o imóvel que  
especifica;  540/2011,  do  Governador  do  Estado,  que  autoriza  o  Poder  Executivo  a  doar  ao  Município  de  Itueta  o  imóvel  que 
especifica;  541/2011,  do  Governador  do  Estado,  que  autoriza  o  Poder  Executivo  a  doar  ao  Município  de  Itueta  o  imóvel  que 
especifica; 601/2011, do Deputado Arlen Santiago, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Salinas o imóvel que  
especifica; 667/2011, do Governador do Estado, que altera o art. 1º e o Anexo da Lei nº 17.987, de 30 de dezembro de 2008, que  
autoriza o Poder Executivo a doar à União o imóvel que especifica; e 821/2011, do Deputado Fred Costa, que autoriza o Poder  
Executivo a doar ao Município de Ponte Nova o imóvel que especifica; e à discussão e votação de pareceres de redação final.

Palácio da Inconfidência, 2 de maio de 2011.
Dinis Pinheiro, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia
Nos termos regimentais, convoco os Deputados Dalmo Ribeiro Silva, Carlin Moura, Neilando Pimenta e Paulo Lamac, membros da 

supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 3/5/2011, às 9h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de apreciar a  
matéria constante na pauta e de discutir e votar proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 2 de abril de 2011.
Bosco, Presidente.

PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS EM REUNIÃO ANTERIOR

29ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 17ª LEGISLATURA

Discursos Proferidos em 27/4/2011
O  Deputado  Ulysses  Gomes*  - Sr.  Presidente,  Sras.  e  Srs.  Deputados,  boa  tarde  a  todos.  Volto  nesta  oportunidade  para 

compartilhar um pouco com a nossa população os trabalhos que, com muita honra, tenho executado nesses quase 80 dias de mandato -  
dois meses e meio -, as nossas experiências, os nossos avanços, e, por que não, um pouco das nossas angústias.

Tivemos a grata satisfação, no último mês, de realizar várias  plenárias durante dois finais de semana.  Fizemos sete plenárias  
microrregionais no Sul de Minas. Tivemos encontros com várias lideranças na microrregião da Mantiqueira, em Itajubá; na região de 
Pouso Alegre; na chamada Micro Fernão Dias, em Cambuí; em Ouro Fino, Cruzília, Itamonte e Três Corações. Foram sete encontros 
com cerca de 70 Municípios presentes, e quase 600 lideranças compartilharam conosco a experiência do nosso mandato, o início das 
nossas atividades parlamentares. 

Tive a oportunidade de apresentar um pouco o nosso mandato, de falar da nossa participação ativa na Comissão de Fiscalização  
Financeira e Orçamentária, na Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo e também um pouco do acompanhamento  
que tenho procurado fazer na nossa Comissão de Cultura, na condição de suplente.

Agradeço a todos que tiveram a oportunidade de estar conosco, de compartilhar, de nos ouvir e de ajudar a construir esse mandato,  
que foi uma conquista da nossa região do Sul de Minas, onde obtive quase a totalidade da minha votação. Compartilho com aqueles  
que  nos acompanham esse  momento  importante  da  construção  do  nosso mandato,  do  espaço  coletivo  de  participação,  em que  
pudemos levar a cada um dos que acompanham o nosso mandato um pouco do que estamos fazendo, além também de ouvir as  
demandas da nossa região, que não são poucas. 

Nesse sentido, Sr. Presidente, Sras. Deputadas, Srs. Deputados, tenho procurado aqui na Assembleia Legislativa, além de manter um 
bom diálogo com os parlamentares, conhecer um pouco da estrutura do governo, visitando as Secretarias. Nesses dois meses, tive a 
oportunidade de, já por duas vezes, como membro da Comissão de Turismo, visitar o nosso Secretário de Turismo, Agostinho Patrus  
Filho. 

www.almg.gov.br Página 7 de 14

http://www.almg.gov.br/


DIÁRIO DO LEGISLATIVO Terça-feira - 3 de maio de 2011

Nessa  segunda-feira,  estive em São Paulo para um evento  importante  como membro da  Comissão de  Turismo e suplente  da  
Comissão de Cultura. O Governador foi lançar em São Paulo, no Espaço Minas Gerais, o projeto Minas São Muitas, para divulgar as  
experiências culturais e o turismo. É um espaço de negócio e de articulação. Achei importante essa ação. Estive lá. Estavam presentes  
o Governador Anastasia, a Secretária de Cultura e o Secretário Agostinho Patrus Filho. Prestigiou também o evento o Prefeito de São  
Paulo. Fiz  questão,  como membro dessas  duas Comissões,  de estar  lá,  de conhecer o que é,  de fato,  aquela estrutura e  aquele  
programa. 

Compartilho com V. Exas. a minha grata satisfação por observar, nessa ação integrada entre as Secretarias de Cultura e de Turismo,  
um interesse em divulgar Minas no maior centro potencial de desenvolvimento econômico e cultural do Brasil, que é São Paulo. Não  
podemos negar essa realidade. É uma casa muito bem estruturada. É um programa importante de divulgação da cultura mineira.  
Fiquei muito satisfeito de ter prestigiado esse evento e conhecido um pouco mais esse programa. Entendo que isso é também parte do 
meu papel. Não só atuar aqui no Parlamento, como também atuar em consonância com as ações do governo, acompanhá-las e pontuar 
o que achamos importante cobrar. O que acharmos importante cabe-nos ressaltar. Não queria deixar passar essa questão.

Estive, também, com o Secretário de Desenvolvimento Social, Wander Borges, conhecendo as ações da Secretaria. Coloquei-me à  
disposição do Secretário. Tenho uma história de militância na área social, sobretudo na área dos direitos da criança e do adolescente.  
Estive com o Secretário de Desenvolvimento Regional e de Política Urbana, Bilac Pinto, discutindo algumas ações na nossa região do  
Sul de Minas. O Secretário é Deputado, de Santa Rita, da nossa região, pois sou de Itajubá. Mapeamos algumas ações. Quero, em 
algumas circunstâncias, trabalhar conjuntamente com ele. Esse é o nosso objetivo.

Visitei, também, com muita satisfação, acompanhado do Deputado Federal Odair Cunha, a Secretaria de Ciência, Tecnologia e  
Ensino Superior. Conversamos com o nosso Secretário Nárcio Rodrigues, que é muito competente e tem uma experiência vasta nessa 
área de ciência e tecnologia. Compreendemos um pouco da política do Estado nessa área, assim como da questão do ensino superior.  
Vamos promover na Comissão de Educação uma audiência pública para discutir o programa de incentivo e fomento na área da 
pesquisa, ciência e tecnologia.

Estive também na Secretaria de Defesa Social visitando o Secretário Lafayette de Andrada, Deputado.
O Deputado Rômulo Viegas (em aparte)* - Parabenizo o nobre Deputado Ulysses Gomes, meu companheiro na Comissão de 

Turismo. Quero manifestar meu reconhecimento ao trabalho que V. Exa. tem feito, a sua preocupação com as cidades do Sul de  
Minas.  Esteve nos representando numa reunião com o Secretário para Assuntos da Copa do Mundo, Sérgio Barroso,  e  levou a 
ansiedade  do  povo  mineiro,  para  que  possa  realizar  bons  trabalhos  nas  cidades  mineiras,  especialmente  naquelas  que  V.  Exa. 
representa. 

Parabenizo-o, então, pelo pronunciamento. Ouvi atentamente o relato de sua ida a todas as secretarias e órgãos do Estado, levando 
as reivindicações e procurando, cada vez mais, atender à comunidade que o elegeu. Parabéns. Continue assim. 

O Deputado Ulysses Gomes* - Obrigado, Deputado Rômulo. Como dizia, visitei também o Secretário Lafayette de Andrada, na 
Secretaria de Defesa Social, discutindo um pouco as ações que foram pauta de uma emenda de minha autoria para alterar o nome da 
Comissão de Esporte e Lazer para Comissão de Esporte,  Lazer  e  Juventude.  Nesse tema é essencial  discutir a  problemática da 
juventude  em todos  os  aspectos,  um deles  de  forma especial:  o  envolvimento  dos  nossos  jovens  com drogas,  ou  o  drama  de  
adolescentes autores de atos infracionais. Isso me motivou muito na conversa com o Secretário.

Além de  toda  a  política  que  se  pretende  implementar,  uma  ação  importante  será  a  construção  de  dois  centros  de  medidas  
socioeducativas no Sul de Minas, na cidade de Lavras, com inauguração prevista ainda para este ano, e em Itajubá, com inauguração 
prevista para o ano que vem. Será muito importante que tenhamos também no Sul de Minas programas que atendam os adolescentes 
que, de alguma forma, tenham tido envolvimento com atos infracionais ou com drogas, ou seja, atos em que há possibilidade de 
atendimento. Acredito que essa oportunidade contribuirá muito para essa nossa pretensão. 

Como o Deputado muito bem disse, ontem estivemos, com o Presidente da Comissão de Turismo, visitando o Secretário Sérgio 
Barroso, da Secretaria Extraordinária da Copa do Mundo, para colocar a nossa comissão à disposição da Secretaria, no intuito de  
contribuir muito no processo de levantamento dos projetos em todo o Estado de Minas Gerais, no tocante à legislação pertinente ao  
tema. Se for necessário que a comissão se empenhe, com certeza ela trabalhará unida nesse objetivo. 

O encontro com o Secretário foi muito bom. Gostei muito de conhecê-lo. Obviamente, o Secretário nos deu uma notícia importante: 
a efetivação concreta pelo governo do início das  obras do aeroporto de Itajubá ainda neste ano. Agradeço muito a acolhida do  
Secretário  Sérgio  Barroso.  Em  nome  da  Comissão  de  Turismo,  colocamos  nossos  mandatos  à  disposição  para  trabalharmos  
conjuntamente nisso. Sr. Presidente, temos feito esse trabalho com muito entusiasmo. Tenho-me empenhado bastante. 

Queria convidar os Srs. Deputados e as Sras. Deputadas para duas importantes audiências públicas que realizaremos no Sul de 
Minas. Uma delas, referente à Copa do Mundo, será realizada na próxima segunda-feira. Será uma audiência pública da Comissão de 
Esporte,  Lazer  e  Juventude,  coordenada pelo nosso Presidente,  Deputado Marques,  que será realizada em Varginha,  para que a  
Prefeitura apresente à Secretaria Extraordinária da Copa do Mundo e aos Municípios da microrregião o projeto pelo qual Varginha  
pleiteia ser subsede da Copa do Mundo, para poder receber um centro de treinamento com vistas a que o Sul de Minas acolha algum 
país para treinar na região. Realizaremos essa audiência pública em Varginha, que tem esse projeto em que pleiteia essa vaga, a 
exemplo de cidades vizinhas, como é o caso de Três Corações, que tem o mesmo projeto. Em Três Corações encontramos o Museu do 
Pelé, eis que é a terra do nosso Rei Pelé. 

Tenho certeza de que o Sul de Minas tem muito a oferecer ao Estado e ao Brasil no tocante à Copa do Mundo. Além disso, tenho 
certeza de que muitos turistas terão interesse em visitar aquela região privilegiada localizada no triângulo entre São Paulo, Rio de 
Janeiro e Belo Horizonte, tendo as características turísticas que tem, o potencial que Varginha tem e a história de Pelé. Espero que 
essa audiência potencialize ainda mais a possibilidade de Varginha se tornar uma subsede da Copa do Mundo. 

Na outra segunda-feira, realizaremos em Itajubá audiência pública sobre o turismo. Reuniremos todo o circuito turístico do Sul de  
Minas, com o intuito único de unificar a ação, ou seja, fazer uma ação integrada, articulada. Formularemos uma pauta de ação da  
www.almg.gov.br Página 8 de 14

http://www.almg.gov.br/


DIÁRIO DO LEGISLATIVO Terça-feira - 3 de maio de 2011

Comissão de Turismo referente ao nosso mandato, principalmente para a região Sul do Estado, para que os oito circuitos turísticos  
instituídos no Sul de Minas tenham uma ação conjunta. Contamos com pessoas capacitadas, que trabalham voluntariamente em vários 
conselhos de turismo nas cidades articuladas nos circuitos turísticos. Acredito que ainda falte uma ação articulada entre os circuitos 
para termos uma ação regionalizada. Esse será o intuito da nossa audiência pública. Queria registrar, divulgar e convidar todos os que  
tiverem interesse em participar conosco dessas audiências. 

Sr. Presidente, esse foi um breve relato, um resumo das atividades que temos feito no nosso mandato.
Agora, gostaria de compartilhar também um importante projeto de lei que protocolamos nesta Casa juntamente com o Deputado  

Rogério Correia,  Líder do nosso bloco. Nosso projeto dispõe sobre a eleição direta  para cargo de diretor das  superintendências  
regionais de ensino - SREs - em todo o Estado. Conversando muito com o Deputado, entendemos a importância de defender um  
projeto como esse, um projeto que nasce de uma reivindicação de vários trabalhadores da educação que entendem que a eleição direta  
para cargo de direção das SREs da Secretaria de Educação seja uma forma de melhorar as condições de trabalho nas unidades em todo 
o Estado. 

Sr. Presidente, essa eleição direta proporcionaria mais diálogo dos trabalhadores com a direção, já que frequentemente os servidores 
reclamam da falta  de interação junto às  autoridades representativas  desse  órgão.  Vários  problemas  são  apontados  em inúmeras  
superintendências regionais, por exemplo, a prática de assédio moral e de favorecimento e privilégio a alguns, o excesso de cobrança  
a algumas pessoas, a falta de dinâmica e sintonia entre os vários setores, a avaliação de desempenho algumas vezes tendenciosa e os 
problemas com a gestão financeira. Enfim, várias situações são levantadas. Compartilhando essas angústias com o Deputado Rogério 
Correia, estamos fazendo sugestões. Apresentamos esse projeto de lei, pois acreditamos que oferecer isso à classe dos trabalhadores  
da área da educação seria um avanço importante do processo democrático na escolha da nossa superintendência. 

O Deputado Rogério Correia (em aparte)  - Deputado Ulysses  Gomes,  primeiramente o parabenizo pelo mandato que vem 
realizando. Em breves palavras, V. Exa. levantou uma quantidade de questões que são de utilidade para o nosso Estado. Em relação ao 
projeto de lei que apresentamos em conjunto, gostaria de comunicar aos Deputados e convidados que, no dia 4, haverá uma grande 
audiência pública dos trabalhadores da educação para discutir  assuntos  relativos à  educação estadual,  em especial  a  questão da  
implantação do piso nacional do salário em Minas Gerais, tanto da rede estadual quanto das redes municipais. Os professores estarão 
aqui. Será um momento em que poderemos discutir democratização do ensino, eleição direta de Diretor de escola e essa nossa ideia da 
escolha, por meio do processo eleitoral, da superintendência de ensino. 

Comunico também que o Bloco Minas sem Censura foi agraciado em Ouro Preto com a Medalha Quem Luta Educa, do Sind-UTE.  
Aliás, não tive oportunidade de fazer essa comunicação na reunião passada. Estou aqui exibindo esta medalha em nome desse Bloco  
do qual V. Exa. também faz parte. Na verdade, com muita honra, ganhamos do sindicato essa medalha, mostrando a necessidade de  
lutarmos para que a educação pública em Minas Gerais tenha um papel cada vez de maior destaque. Além disso, para que os nossos 
trabalhadores em educação percebam um salário melhor, ou seja, tenham condições melhores de salário e trabalho. Queremos que a 
escola pública seja um lugar prazeroso para se dar aula e receber os ensinamentos dos professores.

Portanto, o Bloco Minas sem Censura sentiu-se orgulhoso por ter recebido a Medalha Quem Luta Educa, do Sind-UTE. No dia 4, 
receberemos bem os professores que estarão na Assembleia. Agradeço também ao Deputado Gustavo Corrêa, Presidente da Comissão  
de Administração Pública, que prontamente marcou a reunião para debatermos esse tema importante, que é o piso nacional do salário 
dos professores. Parabéns, Deputado Ulysses Gomes.

O Deputado Ulysses Gomes* - Obrigado, Deputado Rogério Correia. 
O Deputado João Leite (em aparte) - Deputado Ulysses Gomes, acompanhei seu pronunciamento. Parabéns pelo trabalho que 

vem empreendendo, buscando soluções para as questões de Itajubá e da sua região. 
Quero manifestar também que o nosso Bloco recebeu a comunicação dos professores municipais de Contagem de que estão em 

greve. Na verdade, não conseguem falar com a Prefeita de Contagem nem com o Secretário de Educação. Aliás, tratamos de um tema 
que nos interessa que é a questão da violência nas escolas. Creio que em futuro bem próximo as Comissões de Segurança Pública e de  
Educação da Assembleia Legislativa realizarão um ciclo de debates para falar sobre a violência nas escolas. Trataremos disso, já que  
falaram da violência nas escolas de Contagem. Agora, assim como em Betim, em Contagem estão em greve os professores tanto da  
rede municipal quanto da Fundação de Ensino de Contagem - Funec. Parabéns pelo trabalho. Agradeço-lhe o tempo que liberou para 
minha manifestação. 

O Deputado Ulysses Gomes* - Sr. Presidente e Deputados, obrigado. Finalizo meu pronunciamento agradecendo, mais uma vez, a  
oportunidade de compartilhar  um pouco dessa experiência que estamos vivendo no nosso mandato. Convidamos todos que têm 
interesse em acompanhar as nossas atividades e interagir com o nosso mandato para visitarem o nosso “site”: blogdoulysses.com.br.  
Além disso, para que estejam à disposição na interlocução positiva nesta Casa com o governo do Estado, a fim de fazermos, cada vez  
mais, um Estado mais justo e solidário. É para isso que estamos aqui. Muito obrigado. Boa tarde a todos.

* - Sem revisão do orador.
O Deputado Carlos Mosconi - Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, sinto que esta Casa, o Plenário, se encontra animado, com 

muitos assuntos em discussão. Venho hoje a esta tribuna para tratar especialmente de uma questão: a presença da comissão especial  
para tratar da reforma política desta Casa, ontem, em Brasília, na Câmara dos Deputados, onde participamos de uma reunião de  
trabalho da comissão especial da Câmara dos Deputados para tratar desse mesmo assunto. A Comissão da Câmara dos Deputados, Sr. 
Presidente, fez um convite às Assembleias de todo o País para que ali comparecessem - ontem -, a fim de obter informações a respeito 
dos trabalhos ocorridos a esse respeito nas Assembleias Legislativas de todo o País. Compareceram representantes da Comissão desta 
Casa,  como o  Deputado  Dalmo  Ribeiro  Silva,  a  Deputada  Luzia  Ferreira.  Ali  também  compareceu,  Sr.  Presidente,  com  uma 
participação muito especial, o Presidente da União Estadual dos Legisladores e Legislativos Estaduais - Unale -, Deputado Alencar da  
Silveira  Jr.,  que  fez  um pronunciamento  extremamente  oportuno.  Tivemos  contato  bastante  profícuo  com os  membros  daquela 
Comissão, na Câmara dos Deputados. Ouvimos lá a quantas anda o trabalho na Comissão. Não nos surpreendemos porque temos  
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acompanhado, pela imprensa, o que tem feito aquela Comissão em Brasília. Ao contrário do que se pensa, esta Comissão tem toda  
disposição em, ao final do seu trabalho, que ocorrerá em agosto, apresentar ao País um projeto de reforma política importante. Os  
temas já estão sendo discutidos, apresentados. A Comissão conta com representantes de todo o País, com vários representantes de  
Minas Gerais. O trabalho está sendo, portanto, bastante razoável. Tivemos oportunidade de expor, em tal reunião, o que temos feito 
nesta Casa. E, para surpresa de muitos que ali se encontravam, parlamentares de todo o País verificaram o trabalho que tem sido feito  
nesta Casa, sendo que esta Assembleia teve participação marcante na reunião ocorrida ontem, em Brasília, porque, ao contrário de 
representantes de outros Estados que ali se encontravam, tivemos oportunidade de expor trabalhos feitos nesta Casa desde o início do  
ano legislativo, quando foi criada esta Comissão, por uma feliz iniciativa do Presidente, Deputado Dinis Pinheiro. Relatamos reuniões  
já ocorridas, estamos a aproximadamente uma dezena de reuniões realizadas com lideranças políticas do Estado, com lideranças  
representativas da sociedade de Minas Gerais, em que várias entidades estiveram presentes, como a OAB, o Ministério Público, o 
Judiciário, algumas ONGs ligadas ao setor, principalmente o combate à corrupção na política, assim como cientistas políticos,  a 
UFMG. Realizamos uma reunião com lideranças dos grandes veículos de comunicação do Estado de Minas Gerais e conversamos 
com lideranças políticas importantes do Estado, com as quais realizamos algumas reuniões nesta Assembleia. A Comissão da Câmara, 
em Brasília, teve a oportunidade de conhecer o andamento dos nossos trabalhos e ficou surpresa com os rumos e o caminho que  
traçamos para esse trabalho. No dia 23/5/2011 ou próximo dele, realizaremos nesta Assembleia uma grande reunião de trabalho com a 
presença da comissão de Brasília. Assim, poderemos avançar um pouco mais nas posições de Minas Gerais quanto à reforma política. 

Sr. Presidente, quero dizer que, ao contrário do que se pensa, imaginamos que a reforma política pode realmente acontecer. Alguns  
pontos, entrando no mérito da questão, foram abordados lá. São pontos convergentes encontrados aqui e lá, como é o caso do fim das 
coligações nas eleições proporcionais. Esse é um consenso. Acredito que todos concordam com isso. Pelo menos nas nossas reuniões, 
esse  ponto  tem  tido  uma  posição  unânime.  Não  ouvimos  nenhuma  opinião  discordante  nesse  sentido.  Também  recebemos  a  
informação de que lá todos estão de acordo com o encerramento das coligações nas eleições proporcionais. Há outras questões, talvez  
de menor importância, mas que já estão sendo consideradas. Assim como aconteceu no Senado, a Câmara também está partindo para  
esse lado: mudança de data de posse; e de suplente de Senador, com a alteração que já foi aprovada no Senado. Outra questão que me  
pareceu surpreendente foi a unificação das eleições. Surpreendemo-nos porque não se cogitava esse assunto com força e vimos lá 
posições muito expressivas de que as datas das eleições devem coincidir.

O Deputado Rogério Correia (em aparte) - Deputado Carlos Mosconi, quero parabenizá-lo como coordenador da comissão da 
qual também faço parte. Aliás, sugeri na reunião do Colégio de Líderes que a nossa comissão iniciasse os trabalhos e debatesse a  
reforma política em Minas. E o nosso Presidente, Deputado Dinis Pinheiro, designou, acertadamente, V. Exa. como coordenador. V.  
Exa. tem realizado um trabalho brilhante e o coordenado muito bem. A comissão tem tido uma conduta de debates muito interessante.  
As reuniões surpreendem pela qualidade do debate político, o que nos tem deixado cada vez mais convencidos de que a reforma 
política é mesmo necessária. Sabemos da necessidade de fazer um debate mais público e aberto, e, com as reuniões já marcadas,  
teremos a oportunidade de fazer isso. Fundamentalmente, precisamos de uma reforma política no Brasil. Aproximar o parlamento do 
eleitor passa a ser uma demanda não apenas da sociedade, mas nossa também. Precisamos nos aproximar cada vez mais da sociedade  
e isso não pode ser feito sem o auxílio e ajuda de uma reforma política. Portanto, os pontos apresentados por V. Exa. estão sendo 
discutidos por nós e, certamente,  avançaremos nessa discussão. Repito, quero apenas parabenizá-lo pelos trabalhos da comissão. 
Aproveito o ensejo para agradecer o apoio que nos tem dado e aos trabalhadores da Fhemig, que hoje nos visitam. Agradeço-lhe na 
expectativa de que eles possam ser atendidos em suas justas reivindicações. São trabalhadores que correm o risco de perder o vínculo 
com o Estado, sem nenhum direito adquirido que possa tranquilizá-los. Agradeço-lhe também por tê-los recebido na Comissão da  
Saúde e saúdo a presença dos trabalhadores da Fhemig.

O Deputado Carlos Mosconi - Agradeço ao Deputado Rogério Correia. Quero saudar os trabalhadores da Fhemig presentes, com 
quem tivemos contato pela manhã e ressaltar a importância do trabalho do Deputado Rogério Correia na Comissão Extraordinária da  
Reforma Política desta Casa. 

O Deputado Alencar da Silveira Jr. (em aparte) - Deputado Mosconi, quero parabenizá-lo pela condução dos trabalhos nesta 
Casa.  V.  Exa.  deu exemplo,  juntamente  com a comissão constituída pela Luzia e  pelo próprio Dalmo,  já  que houve tempo de 
apresentar o assunto na comissão do Congresso quando o Deputado Almeida Lima lhe concedeu a palavra. V. Exa. pôde mostrar  
ontem o trabalho que fazem Belo Horizonte e Minas Gerais. Aliás, esse trabalho foi sugerido ontem, na Comissão, e o Deputado  
Carlos Mosconi mostrou que em Minas Gerais ele já é feito há mais tempo - posso dizer que Minas é o primeiro Estado do Brasil a  
executá-lo.  O  Deputado  mostrou  que  Minas  Gerais  saiu  na  frente,  como  sempre.  Quero  parabenizar  também  a  iniciativa  do 
Congresso.  Deixei  claro,  na reunião realizada ontem naquela Casa,  que pela primeira vez realizamos um trabalho conjunto -  o 
Legislativo nos âmbitos federal, estadual e municipal. O congresso está ouvindo, e acho que esse é o pontapé inicial para uma reforma  
política - daqui a pouco, o Congresso ouvirá as Assembleias Legislativas também com relação à reforma tributária e a todas as  
reformas de que o Brasil necessita. O Congresso não está tomando sozinho as suas decisões. Ontem conseguimos também acertar a 
presença da Comissão em uma audiência pública que vamos realizar  por ocasião do nosso congresso anual,  que,  neste ano,  se  
realizará em Santa Catarina, onde estaremos reunidos com mais de 600 Deputados. Ou seja, poderemos ouvir todos os Deputados do 
Brasil em um só momento e espaço. Estou certo de que essa Casa também terá muito a contribuir. Quero registrar ainda, Deputado 
Carlos Mosconi, o meu ponto de vista, não como Presidente de uma entidade nacional, a Unale, mas como parlamentar, com a 
experiência dos meus sete mandatos - dois como Vereador e cinco como Deputado Estadual. Há três anos, criei uma frente nacional  
pela unificação das eleições, conseguindo já àquela época 300 mil assinaturas por todo o Brasil. Chega da indústria das eleições!  
Chega de eleições de dois em dois anos! Chega de o Brasil gastar R$700.000.000,00 de dois em dois anos! Chega do alto número de 
partidos políticos. Com a unificação da eleição, o Prefeito que fosse eleito trabalharia por seu Município por quatro anos; o Vereador  
seria  Vereador por quatro anos,  porque seria  extinto esse trampolim. Posso falar  com tranquilidade porque saí  de uma Câmara  
Municipal no meio de um mandato para vir para esta Casa. Hoje, vejo que isso é errado. Com a unificação, também diminuiríamos o  
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número de partidos. Repito o que falei na reunião de ontem, não pode acontecer o que acontece em Ubá. Também não podemos ter o  
PSDB, que faz oposição ao PT em Brasília, com outra postura no Estado: em Minas Gerais, há mais de 20 cidades em que o PT elege  
o Prefeito e o PSDB o Vice-Prefeito ou vice-versa.  Vamos acabar com isso: aquele que for eleito Vereador vai  legislar por seu 
Município e Belo Horizonte vai voltar a ter os seus representantes. Agradeço mais uma vez a V. Exa., reafirmando o meu ponto de  
vista,  que expus na  reunião  de ontem: para  alguém ter  mandato nesta  Casa e no Congresso,  tem de ter  voto;  para alguém ter  
representatividade no Parlamento, tem de ter voto. É absurdo que Deputados com até 70 mil votos estejam fora das Assembleias 
enquanto outros que receberam de 15 mil a 30 mil votos estão dentro, por causa do número de partidos que temos hoje. Está na hora 
de tratarmos esse assunto com seriedade, fazermos essa reforma e unificarmos as eleições. Muito obrigado.

O Deputado Carlos Mosconi - Agradeço ao Deputado Alencar da Silveira Jr., cuja importante participação na reunião da Comissão 
em Brasília  teve ainda um diferencial:  ele  não participou apenas como Presidente da Unale,  mas ali  também representou, com 
brilhantismo, esta Casa.

O Deputado Luiz Henrique (em aparte)* - Deputado Carlos Mosconi, faço uso deste microfone para parabenizar V. Exa. pelo 
brilhante trabalho que vem fazendo na Comissão Extraordinária de Acompanhamento da Reforma Política, acumulando função em 
duas importantes Comissões, pois, como sou testemunha, atua muito bem também na Comissão de Saúde. É muito importante para o 
povo mineiro ter um parlamentar com a sua dedicação.

Cumprimento  também os  funcionários  da  Fhemig,  onde estive  hoje  pela  manhã,  em visita  ao  Dr.  Antônio Carlos,  o  popular 
Foguinho, que fez um brilhante trabalho no Hospital João XXIII. 

Gostaria ainda de parabenizar todos os funcionários da Fhemig que se encontram nesta Casa e também o Deputado Carlos Mosconi,  
pelo brilhante trabalho que vem desenvolvendo à frente de duas comissões nesta Casa.

O Deputado Carlos Mosconi -  Agradeço as palavras do Deputado Luiz Henrique, bem como sua participação no trabalho. Na 
verdade, Deputado Luiz Henrique, o trabalho é nosso. V. Exa. está sempre presente e sua participação tem sido de grande utilidade 
nos trabalhos tanto na Comissão de Saúde quanto na Comissão de Acompanhamento da Reforma Política.

O Deputado Bosco (em aparte)* - Deputado Carlos Mosconi, serei breve porque sei que o tempo de V. Exa. já está praticamente 
esgotado. No entanto não poderia deixar de registrar aqui também os nossos cumprimentos pela forma como V. Exa. tem conduzido a  
Comissão Especial desse assunto por demais complexo, que é a questão da reforma política, com uma participação efetiva desta Casa, 
por intermédio de V. Exa. e da Comissão Especial. Estamos sentindo-nos muito bem-representados, embora não tenhamos todo tempo 
para participar efetivamente de todas as reuniões por já participarmos de outras comissões. No entanto cumprimento V. Exa. e todos 
os membros da Comissão Especial.

Gostaria também de cumprimentá-lo pela condução da audiência pública na última quinta-feira, nesta Casa, com os produtores do 
queijo de minas e os comercializantes. Sem dúvida alguma, foi uma audiência muito boa que contou com a participação efetiva tanto  
dos produtores como também de vários segmentos do governo do Estado de Minas Gerais e do governo federal, na tentativa de buscar 
uma solução para esse impasse atual da questão desse importante setor dos nossos produtores agropecuaristas que hoje têm como  
principal produto o queijo de minas. Sabemos que esses produtores têm enfrentado grandes dificuldades, sobretudo da legislação 
atual, na adequação para a produção desse queijo artesanal, que é o nosso famoso queijo de minas. Portanto gostaria de cumprimentá-
lo e estender esse cumprimento ao Deputado Adelmo Carneiro Leão, que foi o propositor. Com certeza foi uma audiência pública  
bastante positiva que trará resultados satisfatórios para essa classe tão importante.

Para finalizar, gostaria de cumprimentar os integrantes da Fhemig que estão aqui por direito, buscando defender o seu espaço na  
permanência dos seus trabalhos. Tive a oportunidade de receber em meu gabinete hoje, pela manhã, duas funcionárias da Fhemig de 
Bambuí,  a Sra.  Dalva e a Sra.  Alessandra,  que me procuraram para pedir o nosso apoio. De pronto,  já manifestei  nosso apoio  
juntamente com os demais Deputados desta Casa. Tenho um carinho muito especial pela Fhemig e pelo trabalho que vem realizando  
em Minas Gerais em prol da saúde. Além disso, a minha esposa é médica anestesista e faz parte do quadro da Fhemig na cidade de  
Patos de Minas. 

Assim, gostaria de hipotecar o nosso apoio. Tenho certeza absoluta de que, acima de tudo, vocês estarão contando também com o  
apoio do Deputado Carlos Mosconi, que conhece muito bem essa fundação. Afinal, ele passou pela Fhemig e já conduziu o seu 
destino muito bem. Ele está sendo solidário à causa de todos os senhores e senhoras. Muito obrigado e parabéns, Deputado.

O Deputado Carlos Mosconi - Obrigado, Deputado Bosco. Agradeço a participação de V. Exa.
Sr. Presidente,  para encerrar,  gostaria apenas de dizer que nós, da Comissão, ontem ficamos extremamente gratificados com a  

esperança que a comissão de Deputados Federais em Brasília tem de que Minas Gerais oferecerá uma posição ao Congresso Nacional. 
O reconhecimento da importância de Minas nesse processo é fundamental. Quando achávamos que ficaríamos à parte e que Minas 
poderia não ser ouvida adequadamente, ontem, após a reunião da Câmara, saímos convencidos de que a Assembleia mineira será 
ouvida e a comissão lá em Brasília reconhece a importância da posição de Minas numa questão tão fundamental para o País como é a  
reforma política. Portanto esse é o relato que gostaria de fazer nesta Casa.

Finalmente, Sr. Presidente, quero saudar os funcionários da Fhemig que estão aqui. Tive a honra de presidir a Fhemig por algum  
tempo nos anos de 2003, 2004 e 2005 e, naquela oportunidade, tive condições de conhecer a relevância do trabalho feito pelos seus 
funcionários. É um trabalho inquestionável sob o ponto de vista da qualidade, da importância e da atenção que esses funcionários  
oferecem à população de Belo Horizonte e de Minas Gerais. Realmente se trata de um trabalho imprescindível na área da saúde. 

E hoje, ainda que não tivéssemos programado, o Deputado Rogério Correia levou à Comissão de Saúde o pessoal da Fhemig. Nós  
os recebemos, tivemos uma reunião preliminar, e a solicitação feita por eles foi aceita.

Sr.  Presidente,  quero  deixar  claro  aqui  que  a  Secretária  Renata  Vilhena  atendeu  a  nossa  solicitação,  conforme o  pedido  dos  
funcionários da Fhemig e do pessoal da Asthemg, e antecipou para amanhã a reunião que seria feita no dia 6 de maio.
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Então, agradeço daqui a presteza da Seplag, por meio de sua Secretária Renata Vilhena, em atender a essa solicitação e também a  
minha expectativa de que as questões colocadas pela Fhemig possam ter boa solução. Obrigado, Sr. Presidente, era o que eu tinha a  
dizer. Muito grato às Sras. e aos Srs. Deputados.

* - Sem revisão do orador.
A Deputada Luzia Ferreira - Sr.  Presidente,  Sras.  e Srs. Deputados,  cumprimento também nossos visitantes,  trabalhadores e 

funcionários da Fhemig, que nos visitam e nos acompanham nesta tarde de quarta-feira.
Não pude apartear o Deputado Carlos Mosconi, mas quero, como integrante da Comissão, fazer também minha manifestação sobre 

o  trabalho  que  ele  vem  desenvolvendo  na  Presidência  da  Comissão  de  Reforma  Política.  É  bom  que  todos  saibamos  do 
reconhecimento que a Comissão e a Assembleia de Minas tiveram ontem no Congresso Nacional. Esta é a Assembleia que mais está  
se preparando para discutir esse tema tão importante para uma casa legislativa, para onde fomos eleitos.

Os pontos fundamentais da reforma política são exatamente discutir o sistema eleitoral e o financiamento de campanhas, entre  
outros, que dizem respeito ao sistema eleitoral. Portanto, é da mais alta relevância que esta Casa tenha também a sua contribuição 
nesse processo.

Gostaria de dizer que lá estive e que sou testemunha do respeito que a Assembleia Legislativa de Minas tem. Como pude perceber,  
esta é a única Assembleia que criou mecanismos para ouvir a sociedade e os Deputados sobre este tema. Então deixo meu registro.  
Parabéns à Casa, que teve essa sensibilidade, e aos vários Deputados que sugeriram à época a criação da Comissão. Esse momento é  
muito importante.

Gostaria aqui de tratar de um tema que já era importante para mim, como Vereadora, e talvez agora seja ainda mais como Deputada,  
que é a saúde pública. Sou uma defensora do SUS, que é um modelo de saúde pública que garante a todos o acesso ao atendimento  
nas mais diversas doenças que existem e que talvez seja um dos únicos do mundo. O Brasil é modelo, seja na atenção básica, onde o  
atendimento é feito no centro de saúde, seja naquelas doenças complexas, às vezes raras, como, por exemplo, a prevenção e o controle  
da Aids. Esses são tratamentos caros. Se não fosse o SUS, os portadores de HIV não teriam a chance de terem esse acesso. Então sou  
uma defensora porque o SUS também aposta na prevenção. Ele não é como o modelo privado, onde a lógica, às vezes, é outra. Apesar 
de também promoverem a saúde, tem muito a ver com atividades lucrativas, já que quem investe em um hospital, laboratório ou 
clínica, precisa ter seu retorno financeiro, fruto do investimento. Então, primeiro, quero manifestar que, na minha trajetória política e  
na do meu partido - o PPS, que veio do PCB -, temos uma história profundamente vinculada à construção do SUS e à reforma  
sanitária do País. 

E por ser esse tema tão importante para a população, venho destacar alguns aspectos da saúde pública, em Minas Gerais. Há mais  
de um ano, conheci uma pessoa - a quem aprendi a admirar e aprendi também a confiar em sua capacidade técnica -, é o nosso  
Secretário Antônio Jorge, que hoje é filiado ao meu partido. Quero destacar a sua competência gerencial e técnica e, sobretudo, o seu  
compromisso com a saúde pública. Portanto, o SUS e a Secretaria de Estado de Saúde têm deixado um exemplo que pode servir para  
outros Estados. Primeiro, deve haver planejamento, recurso, controle e avaliação. Aqui, atendemos a todos esses requisitos.

Quero citar alguns projetos que são marcos importantes dessa gestão. De 2003 a 2009, gestão dos Governadores Aécio e Anastasia,  
os investimentos na saúde cresceram 161%, chegando a R$15.400.000.000,00. Temos programas inovadores, como o Pro-Hosp, que 
traz a saúde para perto da população, prestando atendimento do mais simples ao mais complexo, por meio da rede hospitalar. Ele  
remunera os hospitais-chave para permitir a melhoria do atendimento nos hospitais públicos e filantrópicos, que prestam um excelente 
trabalho à população. Podemos citar a Santa Casa de Misericórdia e o Instituto Mário Pena, que são hospitais filantrópicos parceiros 
no atendimento à população. O Pro-Hosp repassou R$470.000.000,00 para 130 hospitais de todas as regiões do Estado, para que 
comprassem novos equipamentos, fizessem reformas, construíssem novos leitos e salas de cirurgia e melhorassem a gestão. Isso tudo  
foi  feito com os parceiros  da gestão pública,  que muitas  vezes não são apenas os hospitais públicos,  mas também os hospitais  
filantrópicos.

Quero destacar o programa Viva Vida, que atua na redução da mortalidade infantil e materna. Quando a Presidente Dilma veio  
lançar o Rede Cegonha, citou esse projeto como uma experiência exitosa. Disse que daria sorte porque o que se lança aqui dá certo.  
Esse programa foi criado em 2003, com objetivo de garantir assistência às gestantes e aos recém-nascidos, tanto no acompanhamento  
da gravidez e do parto, quanto na prevenção do câncer de colo do útero e de mama. Além disso, há especialistas para auxiliar no  
planejamento familiar. Quando falamos em planejamento familiar, não tratamos apenas de redução do número de filhos, mas da 
reprodução  assistida,  que  leva  a  muitos  pais  o  direito  de  esperar  um filho.  Damos  esse  estímulo  para  que  possam exercer  a  
maternidade e a paternidade, uma das grandes experiências do ser humano. Temos no Estado 120 maternidades, em que foram criados  
leitos de UTI neonatal para atender os recém-nascidos em estado grave e dar acompanhamento permanente durante a gravidez e o 
parto. São 18 unidades implementadas, 5 casas de apoio a gestantes e 3 centros hiperdia.

Quem não conhece, quem é do interior, deve conhecer a maternidade Sofia Feldman. Vale a pena conhecer. 
Trata-se de uma instituição filantrópica, que atende 100% o SUS, é modelo de atendimento humanizado à gestante e à criança,  

atende todo o interior, até mesmo os partos de alto risco. Para nós que acreditamos na saúde pública, o Sophia Feldman - aliás, dou 
essa referência, porque já estive lá inúmeras vezes - é um modelo que pode dar certo, um modelo de como aliar o atendimento digno  
com o humanizado. Qual é o resultado disso tudo? Por que ressaltamos esses temas aqui? Porque houve, entre 2003 e 2009, uma 
queda expressiva da mortalidade infantil. Isso só é possível quando apostamos na prevenção, que começa no início da gravidez, às 
vezes até antes, com a assistência à mulher para que tenha uma gravidez sadia e com qualidade. Houve uma redução em que se passou  
de 17,5 mortes por mil nascidos vivos para 14 mortes. Essa é uma queda expressiva, então é preciso haver planejamento, controle,  
acompanhamento e avaliação. Houve também uma queda na mortalidade materna, 28,26%, quase 30%, nesse período. É bom também 
dizer - aliás, a Dilma ressaltou muito isso - que maternidade não é doença. Não é, Maria Tereza? É um momento muito especial na  
vida da família. Não é doença e não pode ser tratada como tal. É, portanto, um momento importantíssimo, em que precisamos dar  
atenção, apoio e garantir o acesso à rede pública. 
www.almg.gov.br Página 12 de 14

http://www.almg.gov.br/


DIÁRIO DO LEGISLATIVO Terça-feira - 3 de maio de 2011

No Norte e Nordeste do País,  problemas relacionados a gravidez e parto representam a quarta  causa de mortalidade entre as  
mulheres. Isso é muito grave, pois significa pouca atenção durante a gravidez. Quando vemos aqui uma diminuição da mortalidade 
materna em decorrência da gravidez, isso é porque temos também uma melhoria no atendimento. 

O Deputado Luiz Henrique (em aparte)* - Deputada Luzia Ferreira, parabéns por ter tocado em um tema tão importante para o 
mineiro, a saúde e o SUS. Quero também endossar suas palavras, porque também sou da área de saúde. Acompanhei, Luzia, a queda 
da desnutrição infantil na região do Jequitinhonha, Mucuri e Norte de Minas em mais de 50%. Na época tive oportunidade de elaborar 
com o governo federal e a Secretaria de Saúde o Programa do Leite. Fico muito feliz com a iniciativa de V. Exa. em falar da saúde. 
Quero parabenizar o nosso Secretário Antônio Jorge pela criação da Diretoria de Saúde Bucal. Essa foi uma reivindicação que fizemos 
ao Governador e que passou pelo crivo do nosso Secretário. Neste ano, haverá mais recursos para a saúde bucal do mineiro com a  
nova diretoria. Ressalto também o programa Sorriso no Campo, da Secretaria de Saúde e da Sedvan, maior programa de extensão  
universitária do País. Parabéns por tocar nesse tema. Parabéns pelo Antônio Jorge, que é do seu partido e está fazendo um brilhante 
trabalho à frente da Secretaria de Saúde.

O Deputado Bonifácio Mourão (em aparte) - Deputada Luzia Ferreira, é um prazer muito grande aparteá-la. Estávamos atentos às 
suas palavras e refletindo sobre como é interessante falar de temas como esse que V. Exa. está abordando, como também o fez o 
Deputado Carlos Mosconi. Estamos fazendo aqui uma agenda positiva. Temos ouvido neste Plenário inúmeras críticas, absurdas e  
infundadas, por parte da Oposição, que cria factoides, quem sabe com o pensamento de fazer, de pautar a nossa agenda. Enquanto 
defendemos o governo das acusações, calúnias e difamações, estamos, ao mesmo tempo, deixando de realçar os fatos positivos, que  
são incontáveis, do ex-Governador Aécio Neves e do Governador Anastasia. V. Exa. demonstrou que o índice de mortalidade infantil  
caiu de 17% para 14%. 

Isso representa uma queda de mais de 20% e é de importância incalculável. V. Exa. está mostrando a importância do Programa Viva 
Vida, da área da saúde, que é fundamental nas áreas da criança e materno-infantil; V. Exa. está mostrando a importância do Pro-Hosp  
em Minas Gerais, que no governo Aécio Neves-Anastasia dobrou a assistência praticamente em quase todo o Estado. Foram mais de 2  
mil postos de saúde e programas de saúde da família construídos. Houve reforma e ampliação de inúmeros hospitais no Estado; a  
saúde deu, sem dúvida, um salto muito grande. Ela está em perfeitas condições? Não, está longe de chegar ao ideal, sabemos disso.  
Mas a caminhada continua, o esforço continua. É preciso que o povo mineiro saiba disso e se conscientize da profundidade e da 
importância da abordagem de V. Exa.

O problema da saúde é nacional, não tenho a menor dúvida. Enquanto o governo federal não injetar na saúde o que é preciso, o que 
é necessário, continuaremos com problemas no Brasil inteiro. Como Prefeito que fui, permanentemente eu testemunhava essa questão.  
Quanto mais se equipava - e o governo Aécio Neves-Anastasia nos ajudou sobremaneira, sob a administração do Marcus Pestana na  
Secretaria de Saúde -, quanto mais se melhorava o hospital municipal, que era ao mesmo tempo hospital regional, mais ambulâncias  
vinham pedir socorro. É a consequência da situação da saúde no País.

Termino minhas palavras  concordando com V. Exa.  O governo  Aécio Neves-Anastasia  deu  um arranco  maior  na saúde e no 
desenvolvimento de Minas Gerais.

A Deputada Luzia Ferreira - Queria, por último, falar da ampliação da cobertura do Programa Saúde da Família, que atingiu 70% 
da população em 2010 - eram apenas 48% em 2003; do apoio do governo do Estado aos Municípios na reforma e ampliação de 2 mil  
unidades de saúde; da ampliação da distribuição de medicamentos, que quadruplicou, chegando a mais de 1 bilhão de unidades -  
inicialmente eram de 250 milhões de unidades de remédios. Quero falar aqui também sobre a dengue, sobre o esforço do governo do  
Estado para que a debelássemos, para que criássemos o envolvimento da população no combate à dengue, epidemia com a qual o  
Brasil vem sofrendo há mais de 10 anos.

Queria dizer que tudo isso foi feito com planejamento, com investimento significativo de recurso e com participação popular, por 
meio dos conselhos locais e regionais e do Conselho Estadual de Saúde Pública. Acho que isso é o mais importante. A participação da  
população é uma das questões fundamentais na reforma sanitária e na saúde. Que ela tenha o controle social, que ela participe no seu  
ambiente, no espaço desse acompanhamento. É isso também que faz com que dê certo. Muito obrigada. Agradeço pela atenção de 
todos.

O Deputado Doutor Wilson Batista (em aparte)* - Sr. Presidente, agradeço o aparte e acrescento que esse assunto é muito 
importante,  já  que se trata  de saúde.  Apresento aqui  um estudo feito pela Fundação Instituto de Administração,  órgão ligado à  
Universidade  Federal  de  São  Paulo,  em que  se  mostrou  que  o  Brasil  mantém os  piores  indicadores  em mortalidade  infantil  e  
expectativa de vida, em razão do custo de um subfinanciamento existente no SUS. O governo federal mantém o mesmo gasto de 15  
anos atrás, ou seja, há 15 anos não há um financiamento melhor na saúde. Por isso nosso país, comparado a outros países latino-
americanos, como Argentina e Chile, tem os piores índices. O Brasil possui extensão territorial e riqueza imensas, mas ainda assim as  
pessoas sofrem quando o assunto é saúde ou quando se fala em indicadores básicos que avaliam a qualidade de saúde do País, que são  
a  mortalidade  e  a  expectativa de  vida.  O brasileiro  ainda  morre  cedo.  Nossas  crianças  poderiam ser  salvas  se houvesse  maior 
investimento, principalmente em âmbito federal, já que, há 15 anos, se mantém o mesmo gasto.

A  Deputada  Luzia  Ferreira  - Obrigada,  Deputado.  Quero  aqui  lembrar  que  somos  daqueles  que  perfilam  ao  lado  da 
regulamentação da Emenda nº 29. Muito Obrigada.

* - Sem revisão do orador.
O Deputado João Leite - Sr. Presidente, Srs. Deputados, usarei, com muito prazer, estes 2 minutos nesta Casa do povo de Minas  

Gerais, do Parlamento mineiro. Saúdo V. Exa., as Deputadas e os Deputados presentes. Ouvi muitas manifestações em relação ao 
Clube Atlético Mineiro, quando aqui subi e queria manifestar a alegria de estarmos com o Marques Abreu, atleta tão querido da  
história do Clube Atlético Mineiro. Cumprimento todos os profissionais e todas as profissionais da saúde e saliento a honra que é para  
a Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais receber esses profissionais. É grande a nossa alegria e o nosso orgulho por  
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termos esses profissionais que fazem a história do Estado e que atendem a nossa população, cuja maioria, que é muito carente, é bem-
recebida em nossos hospitais públicos. 

Temos orgulho dos nossos diversos hospitais, como o João XXIII, o Júlia Kubitschek e o André Cavalcanti. São muitos os hospitais 
da rede pública do Estado de Minas Gerais, e a presença de vocês aqui na Assembleia Legislativa é uma honra para todos nós. 

Queria dedicar estes minutos aos profissionais da saúde, servidores públicos do Estado de Minas Gerais, dessa área tão especial  
para todos. Dedico estes minutos a vocês, que, durante a noite, durante o dia, nos seus plantões, recebem nossa população. Sei que 
muitas vezes não atendem apenas às pessoas de Minas Gerais. Dada a maneira como são reconhecidos em nosso país, sei que também 
recebem e atendem a pacientes da Bahia, do Espírito Santo, do Rio de Janeiro, enfim, de outros Estados.

Peço, Sr. Presidente, que fique registrada, nos anais da Assembleia Legislativa, esta homenagem, que não é apenas minha, mas de  
todas as Deputadas e de todos os Deputados, a esses valorosos profissionais da saúde do Estado de Minas Gerais. Parabéns a todos.  
Continuem servindo aos mineiros dessa maneira, porque vocês nos enchem de orgulho. Muito obrigado. 

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 2/5/11, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI, do art. 79, da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das 
Resoluções nºs 5.100, de 29/6/91, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/02, c/c as Deliberações da Mesa nºs 1.509, de 7/1/98, e 1.576, 
de 15/12/98, assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

Gabinete do Deputado Duarte Bechir
exonerando Leonardo Gouvêia Alvarenga do cargo de Agente de Serviços de Gabinete I, padrão VL-18, 4 horas;
nomeando Adilson Junior Messias Pereira para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete I, padrão VL-18, 4 horas.

Gabinete do Deputado Ivair Nogueira
nomeando Ivonete Ferreira Silva para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão VL-16, 4 horas.

ATO DA PRESIDÊNCIA

Nos termos do art. 54, III, §§ 1º e 7º, do Regimento Interno, a Presidência concede licença para tratamento de saúde ao Deputado 
José Alves Viana, Matrícula nº 9664-4, no período de 27 a 28/4/2011.

Mesa da Assembleia, 29 de abril de 2011.
Dinis Pinheiro, Presidente.
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